



文／三多教會 廖玉鶯、王文祥夫婦見證 侯麗珠整理

# 撒下一切所有跟隨耶穌

我要離開，是為了信耶穌，你的父母親不讓我去聚會，反對那麼激烈，若不出去、不離開，我怎麼信主？……

信仰  
專欄

蒙恩見證



哈利路亞，奉主耶穌聖名作見證：

耶穌說：「我實在告訴你們，人為我和福音撒下房屋，或是弟兄、姐妹、父母、兒女、田地，沒有不在今世得百倍的，就是房屋、弟兄、姐妹、母親、兒女、田地，並且要受逼迫，在來世必得永生」（可十29-30）。耶穌說：「我就是道路、真理、生命；若不藉著我，沒有人能到父那裡去」（約十四6）。神的應許句句都是實在的，一句也不落空（林後一20）。回想小妹與先生（王文祥）的一生，當年為了「得著耶穌」，在幾十年前曾經做下了極其果斷的選擇，毅然決然撒棄世間一切所有，為要跟隨耶穌，原來是對的，從未後悔過。主恩浩大、主愛無窮盡，教我如何去數算呢？願將小妹及一家人得恩蒙福的經過與眾人分享。

小妹廖玉鶯，1930年生，故鄉在嘉義縣六腳鄉潭墘村，雙親信奉傳統民間信仰，父親以務農為生。我在家排行老三，上有二個姐姐，下有二個妹妹、二個弟弟，共七個兄弟姐妹。自小家境清寒，供應不起學費，因此正值6、7歲幼年時期，小妹必須學會諸多大小雜務事，比如看顧牛羊、割草及餵食雞鴨鵝豬等等。或許因為從小一直生活在困苦環境中，迫使小妹十分早熟、懂事，外表是小孩，內裡卻有著大人的心思，一心只想賺錢來孝順父母，替雙親分憂解勞、承擔家計、照顧弟妹，只要使家庭好過些，哪裡有錢賺就往哪裡去，也從未埋怨過自己沒有讀書的機會。



後來二個姐姐出嫁，十來歲的我將責任一肩扛起，所從事的已都是大人的工作，播田、插秧、耕田、犁田、拖車……。雖然原生家庭貧窮，即便事事困苦、處處艱難，卻無形中塑造培育了我勇敢堅強獨立、任勞任怨、吃苦耐勞的良好個性，有擔當有膽識，除了個子比別人嬌小外，渾身充滿不輸人的野心和氣概。若論做事能力，自認的確不比別人差。如聖經所言，人在幼年負軛，這原是好的（哀三27）。

19歲那年，與同村同齡的先生結婚，婚後育有五女二男。先生的雙親也是信奉民間信仰，他的家境比較好，有完成國小的學歷，後再進修漢文四個多月。先生排行老大，下有二男三女，我們結婚後，又增加了新成員（二個小叔、一個小姑），總共九個兄弟姐妹。先生原先打算升學念書，然而他父親以家中很忙，要幫忙種田為由，不讓他升學。他又是家中長子，長得高大粗壯，加上有祖產七分半的地。他父母原本就計畫早點為他娶妻，可幫忙種田。因此剛結婚不久，公婆立即表明要將種田的棒子交給我們夫妻倆。所以19歲那年，小妹正式背負起長媳的重責大任。我絲毫不保留地拿出在娘家所練就出來的真功夫、真實力，經過夫妻兩人同心打拚，十多年下來，從原本的七分半，擴充到三甲半的田地。在外不辭辛勞工作，在家更是盡心盡力孝順公婆、竭盡心力去照顧小叔、小姑，從不喊苦。

自從嫁入夫家，所作的工及所承受的責任，都比在娘家多上好幾倍。無論在家或在

外，對上或對下，我們心自問，是無愧於良心的。有自己的孩子接連出生，小叔小姑全都要照顧，耕田種地樣樣來，繁重的粗、細工從未減少。如此，經年累月無停息的奔波勞累著，好比一根蠟燭兩頭燒，就算鐵打的身子也有損壞的一天吧？就在生下么女（第七個）那年，種田回家的路上，竟被一陣西北雨淋得全身溼答答，像隻落湯雞，當天之後身體開始咳嗽、不舒服，本以為幾天就會好了，不太在意，白天仍然去田裡工作，未料越咳越厲害，才開始恐慌。四處求醫、吃藥，始終無法根治咳喘的症狀，晚間睡覺發作時，坐也不是，躺也不是，簡直徹夜難眠。拖著疲憊的身軀，白晝仍舊到田裡作工，料理家中大小事。

幾年下來，夜深人靜、輾轉難眠時，內心不禁有些悲從中來，我現在的苦情有誰知？終究有誰會憐惜我的苦楚？倘若有一天果真病死了，這七個孩子怎麼辦？又心中不甘，十多年來如機器般運轉不停的付出，勞心勞力有我，將來的享受卻沒有我……。想著想著，陣陣心酸湧上心頭，我該何去何從啊？

直到有一天，住隔壁鄰居的那戶人家（侯居兄），屋頂有破洞，請了一位住在塗獅村的侯金義師傅來幫他修補屋頂。那師傅中午休息時，隨興走到屋後樹下的井邊乘涼，恰巧聽見我的咳嗽聲，咳得相當厲害，令他忍不住開口問道：「妳咳得那麼嚴重，沒有去看醫生嗎？」我說：「當然有，可是找了很多的醫生，也服用很多的藥了，完全



都無效。」他緊接著說：「這樣啊，那我告訴妳，來信耶穌就會得著醫治，這位耶穌祂是天上的大醫生喔！只要妳有信心聽從祂的話、祂的道理，妳的病就會好。」他自我介紹，是真耶穌教會魚寮教會的信徒，在每個星期六有聚會；而我所在的村內，那間源力碾米店（亦即侯長老家），晚上都有家庭聚會，可以去參加。

數天後，抑制不住想去看看的念頭，就偷偷跑了出去。鄉村的夜晚不像都市明亮，一個人走在田間小路上，黑漆漆一片，一陣風吹過，兩旁的甘蔗葉發出忽大忽小、咻咻嘶嘶的響聲，不禁令人毛骨悚然。但想要得醫治的心，驅使我克服了畏懼，踏著更加堅定的步伐，一步一步向前走。

這樣偷偷摸摸去聚會，持續了約有一個月的時間，雖屢遭公婆阻擋、責罵，我依然堅持。直到有一天，侯長老的媽媽說，再過十幾天，朴子教會要舉開週年紀念聚會，邀請我跟他們一起去。「妳若得到聖靈，妳的病就會好了。」她一直鼓勵我，我果真排除萬難跟著侯長老的媽媽和幾位姐妹一起去了。雖然婆婆極力阻擋，但無論如何，我堅決非去不可。

當天坐在車上，陣陣心酸湧上心頭，想了很多苦惱愁煩的事。但萬萬沒想到，一到教會，心卻豁然開朗，不再害怕，不再煩惱回去會被罵的事，整個人充滿盼望與喜樂，真是奇妙無比。早上我一直禱告，很認真，但尚未得到聖靈。吃完中餐後，姐妹們邀約去休息一下，可是我捨不得在這裡的每一

刻，畢竟好不容易才來到教會。於是獨自來到講臺後方的禱告室，看到已有三位姐妹在禱告，我便跪下來跟她們一起禱告。沒過多久，我就得到聖靈了。三位姐妹中的一位去告訴傳道，傳道就來幫我按手禱告，確認我已經得到「寶貴的聖靈」了！傳道問我是從哪裡來的，我就把自己只參加一個多月的家庭聚會，今天是跟著侯長老的媽媽來等等的事，概略說明一下。傳道和那三位姐妹都很替我高興，說：「妳真有福氣，第一次到教會就得到聖靈！」

第一天聚會結束後，我因怕公婆責罵，就想回家了。此時，侯長老的媽媽又再次鼓勵我，來一天是罵，來兩天也是罵，不如再住一天好了。於是我就留了下來，在第二日祈禱時更加迫切，聖靈大大充滿我。

出來兩天，回家後，公婆果然大罵特罵，但我已有聖靈同在，對那些責罵就不在意了。從此以後，在家日日禱告，在田中或走路也在祈禱，經過數天後，長年來一直醫不好的咳喘症狀，真的都蒙主醫治，完全好了！侯長老的媽媽跟我說，妳的病主耶穌醫好了，往後不可吃到拜拜的東西，否則病會再復發，並且更嚴重。

為此，幾個月後，我自己內心盤算著，主耶穌能力很大，我的病是主耶穌醫好的，如果我沒有辦法受洗、信主，怎麼辦？公婆阻擋如此大，怎麼可能讓我去信主……，只有一個辦法了：離開故鄉。



做好決定後，我便向先生坦誠：「我可能會離開故鄉。」隔了二、三天，先生忽然反過來問我，多年來我們從未吵過架，為何妳要離開故鄉？如果妳離開不在了，我們這七個兒女怎麼辦？我回答先生：「我要離開，是為了信耶穌，你的父母親不讓我去聚會，反對那麼激烈，若不出去、不離開，我怎麼信主？再說，我的病已被主醫好，若吃到拜過的東西，會再復發更嚴重的。」

先生聽完，默默不語。約過了十天之後，先生突然主動向公公表明：「他要離開故鄉，去高雄討生活。」公公立刻阻擋，很是生氣的大聲說：你身為長子，理當留在家種田。我們田產這樣多，你放著不耕作，要出去喝西北風嗎？你現在不是一個人，你有一群小孩要養，你要讓小孩子喝自來水嗎？

雖然先生與公公談判不成，但他謀算，要是他不積極想辦法先開溜、逃離這個家，萬一有朝一日被我搶先離開，他該如何是好？先生怕我丟下孩子離開這個家，於是害怕的心使他變得不一樣，意志很是堅定，不久後就一個人不聲不響地偷偷逃離這個家到高雄，去找我的姑姑、姑丈。一向百依百順、不敢半點違抗、孝順聽話的先生，居然做出如此堅毅果斷的決定，太叫人料想不到、太不可思議了！莫非是主隱隱地在帶領我們的腳步。

先生一到高雄，先暫住在姑丈家，不久即在附近租屋居住，安定下來。白天接一些臨時工，從事載米、拆船等，之後便自己做生意，以賣水果為生。

一轉眼先生離家已有三、四個月的時間，公婆仍沒有妥協的意思，對我說：「這樣也好，文祥在高雄打拚，妳留在家裡幫忙耕地、種田，照顧小孩。」知道公婆仍不願放人，心都涼了，但我也學聰明了，跟婆婆說：「文祥去高雄那麼久了，不知過得如何？我想去看看他。」就這樣向婆婆請假，陸陸續續去找先生。

夫妻倆不放棄，經過好幾個月的奮戰之後，公婆漸漸地鬆手，最後好不容易鬆口同意讓我們搬出去住。於是利用暑假期間，先幫孩子一個個轉學，全家相聚的心願終於達成了。

起初我和先生在興中路賣水果，是沒有固定攤位的，後來聽說國民市場有一個攤位要出讓，夫妻倆都有意頂下來。又為了出入更方便，便另在國民市場附近租屋。之後，又增加了一項青草茶飲品。在神的眷顧、賜福下，生意越來越好，一年多後，我們就買下了前鎮區中民街的房子，一直住到現在，已有數十年的歲月，感謝主！

猶記得，當年要離開故鄉之時，侯長老的媽媽一再叮嚀、提醒，語重心長地耳提面命：妳去到高雄，千萬記住，要去找我的四姐和姐夫。他們夫妻倆住在興中一路，兩人都在高雄教會聚會，叫他們帶妳去高雄教會聚會。

她所吩咐的，我沒有忘記過，但心中清楚，談何容易！高雄這麼大，不似鄉村，如何才能找到他們？正所謂人海茫茫啊！於



是我就一直為這件事禱告，不停地禱告。約三、四個月之後的某一天，竟在國民市場的夜市，恰巧遇見他們夫妻倆出來逛夜市。正當四目相對，認出彼此的瞬間，兩人激動到不行，緊緊擁抱在一起。臉上兩行熱淚滾滾滑落而下，心情既感動又高興，神居然垂聽了我的禱告，用這種獨特的方法安排我們相遇。從此我開始到高雄教會慕道，在教會及林正雄傳道（現為長老）的愛心關懷牧養下，1977年，我和五名子女接受了大水赦罪的洗禮，正式成為神國的子民、神的兒女。

至於先生，他每星期會跟我到教會所分組的家庭聚會點——邱國輝弟兄的家參加家庭聚會。先生也在家庭聚會中，得到了寶貴的聖靈。雖然如此，但先生仍是掛慮故鄉的老父親，公公曾跟他說，你若去信耶穌，將來誰為我「捧斗」？你是長子，等我們老人家死後、捧斗完，你再去信耶穌。因此先生為了盡孝道，一直不敢去教會，也不敢洗禮，只參加家庭聚會。

直到某一天的晚上，我們夫妻倆習慣睡前禱告。當我們關上電燈，兩人在房間跪下來同心禱告時，不久有榮光照耀下來，充滿整間屋子。那光潔白無比、閃閃發亮，非常美麗，是從來不曾見過的漂亮景象。而且我眼睛閉著也看得到，眼睛張開也看得到，真是太奇妙了！我的內心非常高興，跟先生說我看見榮光了，問他有看見嗎？先生回說：「有！那榮光很漂亮！很美！」

夫妻倆興奮無比！榮光太美了，捨不得讓它消失，因此當晚我們一直禱告，不想

停，禱告了有7-8次。臨睡前，我想把衣服換下來，穿上睡衣。沒想到，當我把剛剛穿的衣服脫下來時，那件衣服竟然還閃閃發亮、亮晶晶的。我放到哪裡，就亮到那裡。哇！真是太奇妙了！誠如經上所言：「道成了肉身，住在我們中間，充充滿滿的有恩典有真理。我們也見過他的榮光，正是父獨生子的榮光」（約一14）。

感謝讚美主！祂藉由榮光顯現的異象來引領先生。自從先生親眼看見榮光之後，便自己跟我說：這是神奇妙的榮光，我相信有神，也更加相信神的同在，神就在咱們身邊。從此，他不再掛心憂慮，不再害怕，不再煩惱父母的阻擋，不再擔心父母親離世之後那些捧斗、不捧斗的事了。整個人180度的大轉變，對這份信仰、對主耶穌有了堅定的信心。於三日後的星期六，他主動載我一起去參加高雄教會安息日的聚會，不間斷地慕道，並於1983年高雄教會春季靈恩佈道會時，報名接受大水赦罪的洗禮，正式成為神的兒女。現在除了兩個女兒在我們未認識主之前已出嫁外，全家七口都歸入主名下了。

接著，我要述說天使唱讚美詩給我聽的見證。

2019年9月20日至10月20日，我們夫妻倆去美國玩了一個月的時間。感謝主美好的安排與帶領，透過四女兒的一片孝心，帶著兩個老人家搭飛機到美國，探望曾在美國讀書，畢業後嫁到美國的外孫女，也到美國當地喜樂波等幾間教會，內心甚感喜樂與知足。就在回程時，在飛機上已經過了有兩夜



的時間，坐得都睡著了。我和先生、女兒三人坐在一起，我心想應該也快到了吧！此時，忽然聽見了天使在我耳邊唱詩給我聽，那聲音是男性的嗓音，聲音宏亮悅耳，唱的是讚美詩的旋律。

天使的歌聲非常好聽，動聽又美妙，他連續唱了四遍。當下我內心那份喜樂，是無法用言語去形容的，主怎麼如此愛我呢！就算坐在飛機上，祂都看顧保護著我，怕我坐太久累了，便差派一位天使專程唱詩給我聽。的確，聽完詩歌之後，我整個人精神抖擻、渾身舒暢，一點也不覺得疲累了。主的愛竟然如此深厚，如此之廣，即便付出我一輩子，也無法報答主恩於萬一。

下了飛機回到家。由於小妹不識字，只能哼唱幾句，請孫子幫我對照查證，才知道原來天使唱給我聽的是讚美詩187首〈來到美地〉。因為天使只唱給我一個人聽，坐身邊的先生、女兒並沒有聽見，於是先生就說，是啊！沒錯！我們是真的去到了「美」國那「地」方。但將來我們要去的，可是真正的天國「美地」，是天上永不朽壞的「美地」，與主永遠相聚同住。

如今我與先生都已是91歲的人了，目前有孫19人、曾孫25人，正邁入人生的黃昏期，接近生命的尾端。再回顧我們夫妻倆的一生，值得慶幸的，莫過於當初能及時做出勇敢果斷的決定。單單為了信主、跟隨主，我倆必須忍受屈辱，面對被鄰居、村民、親戚、兄弟、朋友們的諸多誤解、恥笑、辱罵、逼迫及不諒解，還得背負不孝、背教等

罪名。正因為這樣，越顯得珍貴。就因為遇見了主，使我倆的生活更有意義、更精彩。誠然如聖經所云：「我們這至暫至輕的苦楚，要為我們成就極重無比、永遠的榮耀」（林後四17）。

有一首詩〈阿嬤的葡萄樹〉，裡面的歌詞，句句觸動心弦，每逢聽或唱時，都難免再度勾起當年信主的那段辛酸回憶，總覺得似乎是為我而寫的。

「你咁知影阿嬤那陣的代誌，伊一人孤單來信耶穌，毋驚乎人看輕取笑兼逼迫，一步一步堅心跟對主。黑暗中自己行路來作禮拜，為著嚟走找生命的葡萄樹，你咁知伊流目屎憂傷的祈禱，感動主垂聽拯救伊全家……」（作詞：許育光）

以上是我們真真實實的故事，但願能透過這些親身經歷，幫助有心尋找真神的慕道朋友們，做出智慧、正確的抉擇。更願神的恩臨到你，神的愛激勵你，神的靈感動你，神的手牽引你，能與我們共同享受今生的平安及來生的福樂。最後，願將一切的榮耀、尊貴、權柄、頌讚、感謝，全歸於天上的真神！平安歸於主所愛的人！阿們。

